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1. ZAGADNIENIA OGÓLNE 
 
1.1 PRZEDMIOT OPRACOWANIA 

Przedmiotem opracowania  jest zaprojektowanie i zagospodarowanie o charakterze 
modernizacji parku w Okuniewie. 
 
Parametry określające wielkość obiektu i zakres robót budowlanych: 
Powierzchnia parku 10 371m2, po wyłączeniu części zagospodarowanej pozostaje w 
opracowaniu 8 340 m2 zlokalizowana na działce: dz. ewid 458, obręb 9, Okuniew . 
 
 Powierzchnia jest wolna od zabudowy. 

       Teren płaski  
 

Poniższe opracowanie zawiera  
 projekt nasadzeń roślinnych na wyznaczonym obszarze 
 wizualizacje i rysunki pomocnicze dotyczące projektu 
 opis techniczny wykonania poszczególnych etapów prac 
 wykaz ilościowy i wskazania jakościowe dotyczące materiału roślinnego 
 wykaz ilościowy pozostałych powierzchni 

 
 
1.3 MATERIAŁY WYJŚCIOWE 

Inwestor udostępnia wykonawcy: 
 Mapę zasadniczą zawierającą obszar zagospodarowania w skali 1:750, 
 Wstęp na teren obiektu 
 Ustalenia z inwestorem  
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2. INWENTARYZACJA 
 
2.1 AKTUALNE  ZAGOSPODAROWANIE TERENU  

 
Działka zlokalizowana jest w obszarze miejskim z zabudową jednorodzinną 

ograniczona ulicami Rynek i Stanisławowską w Okuniewie.  Od strony ulicy Rynek jest 
zlokalizowany budynek Ochotniczej Straży Pożarnej, Biblioteka, od strony ulicy 
Stanisławowskiej jest budynek Poczty. Przy parku i przez park prowadzi główna droga do 
Kościoła pw świętego Stanisława Kostki. Z południowego narożnika obiektu  jest widok 
na zabytkowe ruiny Pałacu Łubieńskich. Powiązanie widokowe z Pałacem jest słabo 
widoczne ponieważ na rogu parku rośnie kazała wierzba. 

Naprzeciwko budynku straży znajduje się miejsce pamięci narodowej. Napis na 
kamieniu/ obelisku :   „OFIAROM II WOJNY ŚWIATOWEJ, CÓRKOM I SYNOM ZIEMI 
OKUNIEWSKIEJ 9-5-1981”. 

Teren jest płaski.  
Aktualny teren użytkowany był kiedyś jako  rynek. Na terenie obiektu znajdują się 2 

nieczynne studnie podsiąkowe (z kręgów), które niegdyś służyły mieszkańcom do poboru 
wody. 

Teren jest mocno zadrzewiony. Drzewostan jest w dobrej kondycji. Pojedyncze 
drzewa wymagają usunięcia suszu.  

Na terenie obiektu komunikacja jest poprowadzona w gwiaździstym układzie. 
Wszystkie drogi łączą się w miejscu centralnym , pośrodku obiektu. 

W centralnej części obiektu jest plac zabaw dla dzieci i siłownia na świeżym 
powietrzu. 

 Stare i zniszczone ławki wymagają wymiany. 
Teren jest niedostatecznie oświetlony. Na obszarze obiektu jest jedna latarnia 

czterema źródłami światła zlokalizowana na placu centralnym. 
 

 

 
Rysunek 1 Zmodernizowane miejsce pamięci narodowe, fot. I.Szymańska 
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Rysunek 2 Plac zabaw, fot. I.Szymańska 

  
Rysunek 3 nieczynna studnia , fot. I.Szymańska 

  
Rysunek 4 Plac centralny , fot. I.Szymańska 
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Rysunek 5 Ławka, fot. I.Szymańska 
  

   
Rysunek 7 widok na Kościół, fot. I.Szymańska 
 

 
Rysunek 8 Ruiny pałacu Łubieńskich, fot. I.Szymańska 
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Rysunek 6 Widok w Kierunku Pałacu Łubieńskich,  fot. I.Szymańska 

  
Rysunek 7 Wierzba zasłaniająca Pałac,  fot. I.Szymańska 
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Inwentaryzacja arkusz A3
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2.2. INWENTARYZACJA DENDROLOGICZNA SZATY ROŚLINNEJ 
Szczegółową inwentaryzacją objęto 138 sztuk drzew i  216,7m2 krzewów występujących 
na terenie parku. Podczas przeprowadzania pomiarów we wrześniu 2020r. wzięto pod 
uwagę rozmieszczenie poszczególnych drzew i krzewów , skład gatunkowy i dane 
dotyczące wymiarów (obwód pnia) oraz stan zdrowotny roślin. Pomiarów roślin dokonano 
przy użyciu taśmy mierniczej. Następnie dane zestawiono w formie tabelarycznej oraz 
graficznej na mapie sytuacyjno-wysokościowej w skali 1:500, gdzie pokazano 
szczegółowo: oznaczenie lokalizacji pni drzew, krzewów, podział na drzewa iglaste i 
liściaste, podział na gatunki i podział na grupy wiekowe, którego dokonano na podstawie 
analizy historycznej przy użyciu tabeli wiekowej L. Majdeckiego. Lokalizacje drzew 
naniesiono na mapę. Wyniki niniejszej inwentaryzacji posłużyły do opracowania w dalszej 
kolejności projektu gospodarki drzewostanem. 

 
2.3 STRUKTURA WIEKOWA DRZEWOSTANU 

Analiza dendrochronologiczna drzewostanu polegała na oszacowaniu wieku 
zinwentaryzowanych drzew na podstawie tablic wiekowych L. Majdeckiego i przydzieleniu 
ich do poszczególnych grup wiekowych związanych z kolejnymi etapami użytkowania 
obiektu. 
Na podstawie analizy zostały wyszczególnione 3 grupy wiekowe: 
I.  obejmuje drzewa posadzone w 1939 roku i wcześniej, czyli w wieku powyżej 81 lat.   
     Najstarsze zinwentaryzowane drzewo szacuje się na 109 lat 
II. obejmuje drzewa posadzone w latach 1940-1965 
III. obejmuje drzewa które wyrosły w po 1966 roku 
 
Drzewa ujęte w I i II grupie wiekowej wykazują nasadzenia wykonane w logiczny, nie 
przypadkowy sposób. Prawdopodobnie tworzyły aleje wzdłuż dawnych  ciągów pieszych. 
Grupa III obejmuje drzewa, które nie wykazują żadnych zależności i w większości są dość 
przypadkowo rozmieszczone 
 
 
 

Tabela 1Grupy wiekowe drzew, oprac. I. Szymańska 
Grupy wiekowe określone na podstawie tabeli wiekowej drzew 

L.Majdeckiego 

grupa wiek drzew zakres dat 
udział 

procentowy 

III 
drzewa w wieku do 
54 lat 1966-2020 34% 

II 
drzewa w wieku 
powyżej 55 lat 1940-1965 38% 

I 
drzewa w wieku 
powyżej 81 lat  1939 i wcześniej 28% 

: 
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Analiza dendrologiczna rysunek A3
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Tabela 2 Wykaz gatunków drzew i krzewów, inwentaryzacja, wyk I. Szymańska 

Inwentaryzacja drzew W Okuniewie 

lp 
symbol 
gatunku 

nazwa gatunkowa 
łacińska 

nazwa gatunkowa 
polska 

obwód 
pnia na 

wysokości 
pierśnicy 

średnica 
pnia 

wiek drzewa 
wg Tabeli 
wiekowej 

drzew 
opracowanej 
przez prof. L. 
Majdeckiego 

Uwagi 

1 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 159 50,64 62   

2 2 Acer platanoides Klon pospolity 168 53,50 95   

3 2 Acer platanoides Klon pospolity 153 48,73 87   

4 2 Acer platanoides Klon pospolity 148 47,13 84   

5 2 Acer platanoides Klon pospolity 163 51,91 93   

6 3 Acer pseudoplatanus Klon jawor 175 55,73 101 
obwód na wys 110cm, forma 
wielopniowa 

7 2 Acer platanoides Klon pospolity 189 60,19 109 podłżne pęknięcie wzdłuż pnia 

8 2 Acer platanoides Klon pospolity 174 55,41 101 
widoczny susz w koronie , ok. 
10% 

9 2 Acer platanoides Klon pospolity 113 35,99 60   

10 2 Acer platanoides Klon pospolity 
178 56,69 102 obwód na wys. 80cm 

91 28,98 49 obwód na wys 120cm 

130 41,40 74 obwód na wys 120cm 

11 2 Acer platanoides Klon pospolity 144 45,86 82   

12 2 Acer platanoides Klon pospolity 124 39,49 66   

13 2 Acer platanoides Klon pospolity 194 61,78 111   

14 3 Acer pseudoplatanus Klon jawor 163 51,91 93   

15 2 Acer platanoides Klon pospolity 136 43,31 77 podłżne pęknięcie wzdłuż pnia 

16 2 Acer platanoides Klon pospolity 152 48,41 86   

17 2 Acer platanoides Klon pospolity 125 39,81 67   

18 2 Acer platanoides Klon pospolity 146 46,50 83   

19 2 Acer platanoides Klon pospolity 
166 52,87 94 obwód na wys. 100cm 

112 35,67 60 obwód na wys 160cm 

112 35,67 60 obwód na wys 160cm 

20 2 Acer platanoides Klon pospolity 180 57,32 103   

21 2 Acer platanoides Klon pospolity 140 44,59 80   

22 2 Acer platanoides Klon pospolity 162 51,59 92   

23 2 Acer platanoides Klon pospolity 
177 56,37 102 obwód na wys. 50cm 

101 32,17 54 obwód na wys 120cm 

121 38,54 65 obwód na wys 120cm 

24 2 Acer platanoides Klon pospolity 184 58,60 106   

25 2 Acer platanoides Klon pospolity 162 51,59 92   

26 2 Acer platanoides Klon pospolity 147 46,82 84   

27 3 Acer pseudoplatanus Klon jawor 125 39,81 70   

28 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 121 38,54 44   

29 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 134 42,68 51 pochylone drzewo 

30 2 Acer platanoides Klon pospolity 125 39,81 70   

31 2 Acer platanoides Klon pospolity 138 43,95 78   

32 2 Acer platanoides Klon pospolity 114 36,31 61 
widoczny susz w koronie , ok. 
15% 

33 2 Acer platanoides Klon pospolity 146 46,50 83   

34 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 93 29,62 34   

35 5 Pyrus pyraster Grusza polna 104 33,12     

36 6 Fraxinus excelsior Jesion wyniosły 123 39,17 61   
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37 7 Sorbus aucuparia Jarząb pospolity 73 23,25   
liczne uszkodznia kory/choroba 
grzybowa??? 

38 6 Fraxinus excelsior Jesion wyniosły 86 27,39 42   

39 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 110 35,03 40 środek 50 cm od nawierzchni 

40 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 124 39,49 47   

41 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 105 33,44 38   

42 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 127 40,45 48   

43 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 88 28,03 33   

44 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 
118 37,58 43 obwód na wys. 100cm 

84 26,75 31 obwód na wys 140cm 

89 28,34 33 obwód na wys 140cm 

45 8 Quercus rubra Dąb czerwony 152 48,41     

46 8 Quercus rubra Dąb czerwony 131 41,72     

47 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 108 34,39 39   

48 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 88 28,03 33   

49 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 105 33,44 38   

50 2 Acer platanoides Klon pospolity 179 57,01 103   

51 2 Acer platanoides Klon pospolity 127 40,45 72   

52 2 Acer platanoides Klon pospolity 117 37,26 62   

53 2 Acer platanoides Klon pospolity 119 37,90 63   

54 9 Populus alba Topola biała 256 81,53 52   

55 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 111 35,35 40   

56 10 Aesculus 
hippocastanum 

Kasztanowiec 
pospolity 100 31,85 33   

57 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 77 24,52 28   

58 2 Acer platanoides Klon pospolity 119 37,90 63   

59 2 Acer platanoides Klon pospolity 137 43,63 78   

60 2 Acer platanoides Klon pospolity 128 40,76 73   

61 2 Acer platanoides Klon pospolity 205 65,29 118   

62 2 Acer platanoides Klon pospolity 105 33,44 56   

63 2 Acer platanoides Klon pospolity 90 28,66 48   

63a 8 Quercus rubra Dąb czerwony 200 63,69     

64 2 Acer platanoides Klon pospolity 131 41,72 74   

65 2 Acer platanoides Klon pospolity 169 53,82 96   

66 2 Acer platanoides Klon pospolity 149 47,45 85 
widoczny susz w koronie , ok. 
40% 

67 2 Acer platanoides Klon pospolity 123 39,17 66   

68 2 Acer platanoides Klon pospolity 
77 24,52 41 obwód na wys 120cm 

94 29,94 50 obwód na wys 120cm 

69 2 Acer platanoides Klon pospolity 122 38,85 65   

70 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 94 29,94 35   

71 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 119 37,90 43   

72 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 98 31,21 36   

73 6 Fraxinus excelsior Jesion wyniosły 87 27,71 43   

74 2 Acer platanoides Klon pospolity 142 45,22 81   

75 2 Acer platanoides Klon pospolity 139 44,27 79   

76 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 109 34,71 40   

77 2 Acer platanoides Klon pospolity 74 23,57 38   

78 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 124 39,49 47   

79 2 Acer platanoides Klon pospolity 124 39,49 66   

80 2 Acer platanoides Klon pospolity 107 34,08 57   

81 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 157 50,00 59   

82 2 Acer platanoides Klon pospolity 136 43,31 77   
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83 3 Acer pseudoplatanus Klon jawor 
187 59,55 107 obwód na wys 40cm 

107 34,08 57 obwód na wys 120cm 

125 39,81 67 obwód na wys 120cm 

84 11 Salix  x sepulcralis 
'Chrysocoma' 

Wierzba żałobna 
'Chrysocoma' 235 74,84 59 

widoczny susz w koronie , ok. 
10% 

85 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 127 40,45 48   

86 2 Acer platanoides Klon pospolity 214 68,15 122   

87 2 Acer platanoides Klon pospolity 118 37,58 63   

88 2 Acer platanoides Klon pospolity 159 50,64 90   

89 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 105 60,00 74   

90 2 Acer platanoides Klon pospolity 167 53,18 95   

91 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 
156 49,68 59 obwód na wys 40cm 

85 27,07 31 obwód na wys 120cm 

110 35,03 40 obwód na wys 120cm 

92 2 Acer platanoides Klon pospolity 142 45,22 81   

93 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 83 26,43 31   

94 6 Fraxinus excelsior Jesion wyniosły 114 36,31 56   

95 2 Acer platanoides Klon pospolity 183 58,28 105   

96 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 80 25,48 30   

97 2 Acer platanoides Klon pospolity 107 34,08 57   

98 2 Acer platanoides Klon pospolity 107 34,08 57   

99 2 Acer platanoides Klon pospolity 118 37,58 63   

100 2 Acer platanoides Klon pospolity 122 38,85 65   

101 3 Acer pseudoplatanus Klon jawor 106 33,76 57   

102 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 103 32,80 37   

103 2 Acer platanoides Klon pospolity 
127 40,45 72   

72 22,93 37   

110 35,03 59   

104 2 Acer platanoides Klon pospolity 53 16,88 28   

105 2 Acer platanoides Klon pospolity 102 32,48 54   

106 2 Acer platanoides Klon pospolity 139 44,27 79   

107 2 Acer platanoides Klon pospolity 135 42,99 77   

108 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 111 35,35 40   

109 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 106 33,76 39   

110 2 Acer platanoides Klon pospolity 166 22,00 36   

111 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 97 30,89 36   

112 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 156 49,68 59   

113 2 Acer platanoides Klon pospolity 152 48,41 86   

114 2 Acer platanoides Klon pospolity 94 29,94 50   

115 2 Acer platanoides Klon pospolity 152 48,41 86   

116 2 Acer platanoides Klon pospolity 149 47,45 85   

117 2 Acer platanoides Klon pospolity 123 39,17 66   

118 2 Acer platanoides Klon pospolity 127 40,45 72   

119 2 Acer platanoides Klon pospolity 136 43,31 77   

120 2 Acer platanoides Klon pospolity 110 35,03 59   

121 2 Acer platanoides Klon pospolity 116 36,94 62   

122 2 Acer platanoides Klon pospolity 156 49,68 89   

123 2 Acer platanoides Klon pospolity 139 44,27 79   

124 2 Acer platanoides Klon pospolity 131 41,72 74   

125 2 Acer platanoides Klon pospolity 179 57,01 103   

126 2 Acer platanoides Klon pospolity 138 43,95 78 
widoczny susz w koronie , ok. 
20% 

127 2 Acer platanoides Klon pospolity 122 38,85 65   
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128 2 Acer platanoides Klon pospolity 
157 50,00 89 obwód na wys 40cm 

90 28,66 48 obwód na wys 160cm 

103 32,80 55 obwód na wys 160cm 

129 2 Acer platanoides Klon pospolity 119 37,90 63   

130 2 Acer platanoides Klon pospolity 123 39,17 66   

131 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 121 38,54 44   

132 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 90 28,66 33   

133 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 100 31,85 37   

134 6 Fraxinus excelsior Jesion wyniosły 97 30,89 48   

135 6 Fraxinus excelsior Jesion wyniosły 138 43,95 68   

136 6 Fraxinus excelsior Jesion wyniosły 135 42,99 67   

137 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 139 44,27 52   

138 4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 118 37,58 43   

K1   
Caragana 
arborescens 

Karagana 
syberyjska 

157,5 m2     Ligustrum vulgare Ligustr pospolity 
K2   Spiraea japonica Tawula japońska 54,3 m2     

K3   
Berberis thunbergii 

Berberys 
Thunberga 5,4 m2     

K4   

Thuja occidenthalis 

Żywotnik zachodni 
odmiana 
kolumnowa 4 szt     

K5   
Thuja occidenthalis 

Żywotnik zachodni 
odmiana kulista 2 szt     

 
 

 
 
2.4 STRUKTURA GATUNKOWA DRZEWOSTANU 
W parku  oznaczono łącznie 10 gatunków drzew i 5 gatunków krzewów. 
 
 

symbol 
gatunku 

nazwa gatunkowa 
łacińska 

nazwa 
gatunkowa 

polska 

ilość szt 
danego 
gatunku 

udział 
procentowy 
gatunku w 
całym 
drzewostanie 

2 Acer platanoides Klon pospolity 83 60% 

3 
Acer 
pseudoplatanus Klon jawor 5 4% 

4 Tilia cordata Lipa drobnolistna 35 25% 

5 Pyrus pyraster   1 1% 

6 Fraxinus excelsior Jesion wyniosły 7 5% 

7 Sorbus aucuparia Jarząb pospolity 1 1% 

8 Quercus rubra Dąb czerwony 3 2% 

9 Populus alba Topola biała 1 1% 

10 
Aesculus 
hippocastanum 

Kasztanowiec 
pospolity 1 1% 

11 Salix sepulcralis Wierzba żałobna 1 1% 

razem     138 100% 
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3. ANALIZA KOMPOZYCJI 
 
 
3.1 POWIĄZANIA KOMOZYCYJNE I PRZYRODNICZE 
 
Analiza planu wykazuje wyraźne powiązanie widokowe parku z terenem zabytkowego 
Pałacu Łubieńskich. W terenie to powiązanie jest słabo widoczne . Nie planuje się jednak 
celowego usuwania drzewa (wierzba nr inw 84/11) dla odsłonięcia powiązania. Jednakże, 
jeśli drzewo zasłaniające widok uschnie lub ulegnie uszkodzeniu i będzie musiało być 
wycięte, nie należy w tym miejscy sadzić żadnych drzew.  
Konieczne jest też stworzenie alternatywnych dróg do przemieszczania się po parku. 
 
 
 
4. GOSPODARKA DRZEWOSTANEM 
W celu ochrony wartości przyrodniczych i historycznych obiektu i zapewnienia 
bezpieczeństwa użytkownikom, potrzebna jest ocena postępowania z drzewostanem aby 
zapobiec degradacji. Ocena stanu zdrowotnego drzew, zakres prac pielęgnacyjnych, 
wskazanie drzew do usunięcia  i uzasadnienie zostały zawarte w tabeli na str 17. 
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5. PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA TERENU – OPIS KONCEPCJI 
  
 
ZAŁOŻENIA PROJEKTOWE 

 Zachowanie  istniejącego drzewostanu 
 Zachowanie układu komunikacyjnego 
 Wyeksponowanie i podniesienie walorów estetycznych studni podsiąkowych   
 Zaprojektowanie układu obwodnicowego w parku 
 Wykorzystanie istniejących układów alejowych i poprowadzenie nimi nowych ścieżek 
 Modernizacja placu zabaw 
 Modernizacja siłowni na świeżym powietrzu 
 Zaprojektowanie  rabat naturalistycznych . Wysokość planowanych roślin do 1,2m 
 Prowadzenie w ciągu dalszym  zrównoważonej gospodarki drzewostanem w dalszych 

latach , która będzie polegała na  usuwaniu  jedynie drzew obumarłych, chorych, 
stwarzających zagrożenie  

 Zaplanowanie rozmieszczenia oświetlenia w parku. Projekt oświetlenia będzie 
wykonywany wg. odrębnego opracowania 

 
 
 
REALIZACJE KTÓRE POWSTANĄ wg ODRĘBNYCH OPRACOWAŃ: 

 Oświetlenie parku 
 Projekt systemu nawadniającego 
 Plac zabaw  
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6. PROJEKT WYKONAWCZY 
 
6.1 Opis projektu 

 
 

lp Nazwa 
powierzchnia 

[m2] udział % 

BILANS TERENU   
Powierzchnia opracowania 8340 100% 
1 Powierzchnia dróg o nawierzchni brukowanej do modernizacji 967,8 12% 
2 Powierzchnia dróg o nawierzchni brukowanej projektowana 672,1 8% 
3 Powierzchnia dróg do zachowania 345 4% 
4 Powierzchnia placu zabaw 1227 15% 
5 Powierzchnia boiska 240 3% 
6 Powierzchnia projektowanych siedzisk 78 1% 
7 Powierzchnia trawników i nasadzeń roślinnych 4799 57% 

 
 

Realizacja obiektu planuje stworzenie przyjaznej i bezpiecznej użytkownikom 
przestrzeni publicznej. Wnętrze parku nie będzie zasłonięte z zewnątrz. Nie planuje się 
grup wysokich krzewów które mogły by zasłaniać przestrzeń. 

Planowane byliny będą miały wysokość do 1,2m, i nie będą tworzyły jednolitych 
zwartych form. Jedynie zwiewne i ażurowe kwiatostany będą osiągały tą wysokość oraz 
pojedyncze krzewy. 

 
Miejsce pamięci narodowej zyskało nowa oprawę. W tej części zostały 

zaproponowane większe zwarte grupy roślin, w jednolitym układzie aby nie odciągać 
uwagi od głównego elementu. Znacznie zwiększona powierzchnia utwardzenia stworzyła 
wygodną przestrzeń do obchodzenia uroczystości. 

 
Plac zabaw zostanie ogrodzony i uporządkowany. Urządzenia siłowni zostaną 

oddzielone, znajda się poza obrębem placu dla dzieci. 
 
Przy starych studniach zostały zaplanowane niewielkie place z ławkami. 
Studnie powinny być estetycznie obudowane kostką granitowa i przykryte 

dekoracyjnymi włazami. Sugeruje się aby włazy zawierały informacje  ściśle związane  z 
miejscowością. Projekt włazu może być inicjatywą społeczną. 

 
 
 
6.2. Zabezpieczenie drzew na czas budowy 

 
Zabezpieczenie pni drzew 
Pnie drzew należy zabezpieczyć deskami: 
- deski mają przylegać na całej powierzchni pnia 
- wysokość oszalowania powinna wynosić więcej niż 1,5 m 
- dolną część każdej deski należy wkopać lekko w ziemię (jeżeli jest niemożliwe, np. 

przez wyniesiony system korzeniowy, deski należy obsypać ziemią) 
- oszalowanie należy przymocować za pomocą opasek z drutu lub taśmą stalową (nie 

przybijać gwoździ); opaski stosować w odległości 40 – 60 cm od siebie (minimum 3 na 
pniu) 

- jeżeli płaszczyzna desek nie jest w stanie przylegać do pnia (np. poprzez krzywiznę 
pnia) wolną przestrzeń wypełnić jutą. 

 
Zabezpieczenie systemu korzeniowego 
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W celu zabezpieczenia systemu korzeniowego drzew należy jak najbardziej 
przeciwdziałać zagęszczeniu  gleby. Zagęszczenie powodowane przez ruch i parkowanie 
maszyn, pracę maszyn wywołujących wibracje czy składowanie materiałów ciężkich czy 
sypkich może powodować  uszkodzenie (zniszczenie) czyli obumarcie drzew. 
Prace, do których niezbędne jest wykonanie wykopów należy wykonywać przy 

wykorzystaniu metod najmniej szkodzących drzewom i ich systemom korzeniowym. Do 
wykonania wykopów np. pod przewody elektryczne zaleca się wykonanie wykopów 
wąskoprzestrzennych z pozostawieniem grubych korzeni (1cm wg Federacji Arborystów 
Polskich). 
Przed przystąpieniem do prac budowlanych, ale również w trakcie ich trwania 

bezwzględnie należy zadbać o istniejący drzewostan: 
- przeprowadzenie pielęgnacji części nadziemnej - cięcia sanitarne 
- nawodnienie terenu – ma na celu zapobiegnięcie osypywania się ziemi,  zapewnienie 

drzewom odpowiedniej ilości wody w celu utrzymania ich odpowiedniej kondycji. 
 W miejscach gdzie konieczne jest ograniczenie systemu korzeniowego drzewa (ucięcie 

korzeni) ponieważ koliduje on z planowaną budową należy ten system zabezpieczyć. 
Wszystkie miejsca uszkodzenia korzeni należy wykonać ostrym narzędziem, pod kątem 
prostym. W miejscu wykopu należy wykonać ekran korzeniowy (fot poniżej). 
 

 
Rysunek 8 Schemat Ekranu Korzeniowego . Specjalistyczne Arborystyczne Metody Ochrony 
Systemów Korzeniowych Drzew, Warszawa 11.02.2024 

 
 
6.3. Niwelacja terenu 

Teren jest płaski , wymaga jedynie niwelacji w małej skali.  
Warstwę wierzchnią (z humusem)  z wykopu pod nawierzchnie, jeśli spełni ocenę 
jakościową ,zaleca się użyć do wyrównania terenu.  
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Ziemię z wykopu zaleca się użyć tylko z warstwy humusowej o ile jest  wolna od 
zanieczyszczeń. 
Szacunkowa ilość humusu do wykorzystania 120m3. 
 
 

6.4   Oświetlenie obiektu 
Projekt oświetlenia będzie realizowany  w odrębnym opracowaniu. Niniejsze 
opracowanie jedynie wskazuje lokalizację i rodzaj  opraw oświetleniowych. 
 

lp nazwa 
ilość szt., 

powierzchnia 

1  latarnia z pojedynczym źródłem światła, jednoramienna wysokość 3,5-4,0 m 23 szt. 

2 Oświetlenie boiska 1 komplet 

3 
Oświetlenie 6 gablot wystawowych (oświetlenie każdej tablicy osobno). Rodzaj 
oświetlenia do uzgodnienia z inwestorem. 6 szt 

 
Sugerowana stylistyka lamp: 

 

 
 
Oświetlenie obiektu sportowego 
 
Na terenie parku znajduje się obiekt sportowy, który musie mieć oświetlenie niezależnie 
działające od parkowego. 
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6.5  Nawierzchnie  
 

Niniejsze opracowanie jest projektem układu nawierzchni. W celu prawidłowego 
wykonania nawierzchni należy wykonać projekt w odrębnym opracowaniu 
uwzględniający lokalne warunki gruntowe oraz miejsca kolizji z systemami korzeniowymi 
drzew 
Układ nawierzchni zobrazowany jest  w załączniku nr4. 
 
Projektowane ciągi piesze należy wykonać z kostki  o większym formacie  
kostka betonowa wibroprasowana (wymiar zgodny z załączonymi rysunkami) kolor szary 
– 532m2 
kostka betonowa wibroprasowana (wymiar zgodny z załączonymi rysunkami) kolor grafit 
-395m2 
Kolorystyka przedstawiona jest w załączniku. 
 
Plac ze studnią przy wierzbie 
 
 

 
Rysunek 9 Układ nawierzchni na placu przy wierzbie 

 
Wykorzystane materiały: 
kostka betonowa wibroprasowana (wymiar zgodny z załączonymi rysunkami) kolor grafit- 
poprzeczne  pasy 
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kostka betonowa  wibroprasowana (wymiar zgodny z załączonymi rysunkami) kolor 
sjenit- wypełnienie pomiędzy pasami 
Kostka granitowa 7/9 – wykonanie placu z dekoracyjnym ujęciem wody 
Kostka bazaltowa 8x8cm – ramka wokół nawierzchni, obwódka wokół ujęcia wody 
 
 
Plac ze studni przy ”Miodowym Kłosie” 
 
 

 
Rysunek 10 Układ nawierzchni na placu ze studnia 
 

 
Wykorzystane materiały: 
kostka betonowa wibroprasowana (wymiar zgodny z załączonymi rysunkami) kolor grafit 
kostka betonowa wibroprasowana (wymiar zgodny z załączonymi rysunkami) kolor jasny 
szary 
Kostka granitowa 7/9 – wykonanie placu ze studnią 
Kostka bazaltowa 8x8cm – ramka wokół nawierzchni 
 
Zadanie inwestycyjne obejmuje modernizację dwóch zatok parkingowych.  
Powierzchnia parkingów: ok. 240 m2. 
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6.6 Plac zabaw, siłownia, urządzenia street workout 
 
PLAC ZABAW 
Powierzchnia 1 227m2 
Ogrodzenie  140mb 
Wysokość ogrodzenia ok. 1,0-1,26 m 
 
Plac zabaw dla dzieci należy ogrodzić, urządzenia musza być pogrupowane wg grup 
wiekowych. 
Do przestawienia są wyznaczone 2 małe zabawki dla młodszych dzieci. 
 
Projektowane nowe urządzenia do montażu wg lokalizacji na planie lub z uzgodnieniem z 
inwestorem: 
* piaskownica  
* zjazd linowy  
* produkt MEGA  
 
 

 
 
 
SIŁOWNIA 
Istniejące 3 urządzenia siłowni na świeżym powietrzu należy przestawić tak żeby były 
równolegle do projektowanego ciągu pieszego. Urządzenia mają znajdować się poza 
ogrodzonym obszarem placu zabaw. 
 
URZĄDZENIA STREET WORKOUT 
Urządzenia należy ustawić  równolegle do projektowanego ciągu pieszego w lokalizacji 
oznaczonej na planie. 
 
Projektowane urządzenia 
* step  
* drabinka pionowa  
* ławeczka  
* drążki  
* duży zestaw  
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6.7  Ławki/ siedziska  centralne 
Ławki  planowane na placu centralnym są inspirowane dobrymi rozwiązaniami 
zrealizowanymi w Mikołajkach czy w Poznaniu. 
 

 
Rysunek 11 Drewniana ławka  w Mikołajkach wykonana z kantówek , żródło : 
https://wielkiejeziora.pl/2021/10/18/promenda-w-mikolajkach-z-kolejna-nagroda/ 
 

 
Rysunek 12 Drewniana ławka  w Mikołajkach wykonana z kantówek , żródło : 
https://miejskiwojazer.pl/2020/09/pierwszy-raz-na-mazurach-polecam-mikolajki/ 
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Rysunek 13 Drewniana ławka  w Poznaniu, żródło: https://poznan.naszemiasto.pl/tag/zaulek-
slepego-antka 
  
Projektowane ławki muszą być wykonane z drewna impregnowanego, odpornego na warunki 
atmosferyczne, oheblowane, połączone w sposób trwały uniemożliwiający demontaż. 
Sugerowany surowiec – drewno egzotyczne lub drewno modyfikowane termicznie. 
 
Ławka 1  
wymiary 7,33 x7,26 x 9,13 m, wysokość 40-45cm 
 
Ławka 2  
Wymiary podestu niższego 11,31 x 15,03 x 5,80 x 3,52 m wysokość 40-45cm 
Wymiary podestu wyższego 9,36 x 12,54  x 5,02 x 3,0 m wysokość 40-45cm 
 
 

 
Rysunek 14 Projektowane ławki/ siedziska 
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6.8 Studnie 
 
Stare studnie należy obudować kostką granitową, a wierzch przykryć dekoracyjnym włazem 
z herbem Okuniewa. 
 

 
Rysunek 15 Studnia z okładziną z kostki granitowej , 
www.facebook.comtechartbrzegposts979112775484216 
 

 
Rysunek 16 Żeliwny właz, grafika na zamówienie., Źródło: internet 
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6.9 System nawadniający 

 
Na powierzchni ok. 4799m2 na której zaplanowane są trawniki i nasadzenia należy 
zaprojektować automatyczny system nawadniający. 
 
Podłączenie systemu należy wykonać w studni wodomierzowej – należy zlecić 
wykonanie w zakładzie usług wodnych.  
Wyście ze studni wodomierzowej rurą 1 ‘. 
Trawniki będą podlewane zraszaczami wynurzanymi, a rośliny na rabatach przy użyciu 
linii kroplującej z kompensacją ciśnienia. 

 
 
6.10  Ławki parkowe i kosze na śmieci  

 
 
Ławki (24 sztuki) i kosze (22 sztuki) mają być zlokalizowane w miejscach określonych  w 
zał. nr 2. .Pod ławkami należy wykonać nawierzchnię z materiału takiego przy jakim 
zlokalizowana jest ławka. 

 
Ławki i kosze powinny być zamocowane do podłoża w sposób trwały zapobiegający ich 
przemieszczeniu, wg zaleceń producenta. 
 

 
 

6.11  Rabaty z roślinami 
Powierzchnia rabat                                      – 1 870m2 
Długość obrzeża  4,5x100x8cm                    -   140mb 
Rabaty do nasadzeń roślinnych należy wyznaczyć wg rysunku z załącznika nr 2. Poziom 
rabat ma być obniżony w odniesieniu do poziomu trawnika i wszystkich nawierzchni o  
4cm. 
 Powierzchnię rabat należy oddzielić od trawnika przy użyciu obrzeża. 
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Rysunek 17 Przekrój przez rabatę 
 
Wykaz roślin 
 

lp nazwa łacińska nazwa polska odmiana 
gęstość 

sadzenia/ 
rozstawa 

minimalny rozmiar 
pojemnika, wys. 

rośliny, obwód pnia 

razem  
ilość 
roślin 

DRZEWA LIŚCIASTE     
D1 Acer campestre Klon polny Nanum   PA 220, obw. 10-12cm 4 

D3 
Magnolia 
soulangeana 

Magnolia 
Soulangeana     wys 350, C50 1 

   KRZEWY IGLASTE     

K1 Juniperus x media Jałowiec pośredni Old Gold   C2 35 

KRZEWY LIŚCIASTE     

K2 Buddleya davidii Buddleja Davida Guliver róz c5 24 

K3 
Cotoneaster x 
suesicus Irga szwedzka Coral Beauty 2szt/m2 c2 81 

K5 
Hydrangea 
paniculata 

Hortensja 
bukietowa Polar Bear soliter soliter,  C35 9 

K8 Rosa2 
Róża okrywowa 
wys do 60-70cm Matchpoint ® 4szt/m2 c2 366 

K9 Rosa3 
Róża okrywowa 
wys do 60-70cm Roland Garros® 4szt/m2 c2 84 

K10 Wiegela Krzewuszka Red Prince   c5 5 

K11 Spiraea japonica Tawuła japońska Genpei 4szt/m2 c1,5 1046 

K12 Ligustrum vulgare Ligustr pospolity   
rozstawa 
30x30cm c1,5/goły korzeń 390 

BYLINY       

B1 Actaea   Czerniec 
Queen of 
Sheba 

bordo 
3szt/m2 P11 105 

B2 Actaea racemosa 
Pluskwica 
sercolistana var.cordifolia zielona P13 22 

B3 Astilbe chinensis Tawułka chińska 
Visions Iin Red 
PBR 6szt/m2 c1,5 30 
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B4 Astilbe chinensis Tawułka chińska 
Visions in Pink 
PBR 6szt/m2 c1,5 14 

B5 Aruncus dioicus Parzydło leśne Kneifii 5szt/m2 P13 25 

B6 Aquilegia vulgaris Orlik pospolity kwiaty różowe 8szt/m2 P11 18 

B7 Aquilegia vulgaris Orlik pospolity kwiaty białe 8szt/m2 P11 41 

B8 Alchemilla mollis Przywrotnik miękki   6szt/m2 P11 54 

B9 Achillea millefolium Krwawnik pospolity Red Velvet 6szt/m2 c1,5 20 

B10 Achillea ptarmica Krwawnik kichawiec Nana Compacta 10szt/m2 c1,5 34 

B12 Aster dumosus Aster karłowy Mariore 6szt/m2 c1,5 133 

B14 Bergenia cordifolia 
Bergenia 
sercolistna   7szt/m2 c1,5 206 

B15 
Calamagrostis 
brachytricha 

Trzcinnik 
krótkowłosy Korea 12szt/m2 c1,5 73 

B17 Carex morrowii Turzyca japońska   12szt/m2 P13 42 

B18 Carex conica Turzyca stożkowa Snowline 8szt/m2 P11 84 

B19 Calamintha nepeta Kalaminta mniejsza Blue Cloud 12szt/m2 P13 36 

B21 Convallaria majalis Konwalia majowa   15szt/m2 P11 215 

B22 
Carex  
muskingumensis  Turzyca palmowa   8szt/m2 c1,5 292 

B23 
Deschampsia 
caespitosa Śmiałek darniowy Scotland 8szt/m2 P11 21 

B24 
Deschampsia 
caespitosa Śmiałek darniowy Northen Lights 8szt/m2 P13 80 

B25 
Deschampsia 
flexuosa Śmiałek pogięty Tatra Gold 7szt/m2 P11 176 

B26 Dryopteris filix-mas Nerecznica   5szt/m2 c1,5 159 

B27 Epimedium 
Epimedium 
mieszańcowe Pink Elf PBR 10szt/m2 P11 70 

B28 Echinacea hybrida 
Jeżówka 
mieszańcowa Delicious Candy 7szt/m2 P13 22 

B30 
Geranium 
macrorrhizum 

Bodziszek 
korzeniasty Ingwersen 9szt/m2 c1,5 230 

B31 
Geranium 
macrorrhizum 

Bodziszek 
korzeniasty Bevans Variety 9szt/m2 c1,5 285 

B32 
Geranium 
macrorrhizum 

Bodziszek 
korzeniasty Czakor 9szt/m2 c1,5 32 

B33 Geranium  
Bodziszek 
mieszańcowy Patricia 9szt/m2 c1,5 104 

B34 Hosta Funkia Avocado 5szt/m2 c1,5 18 

B35 Hosta Funkia Big Daddy 5szt/m2 c1,5 25 

B36 Hosta Funkia Francee 5szt/m2 c1,5 464 

B37 Hosta Funkia Halcyon 7szt/m2 c1,5 9 

B39 Hosta Funkia First Frost 7szt/m2 c1,5 88 

B40 Hosta Funkia Gold Standard 5szt/m2 c1,5 51 

B41 Hosta Funkia Catherine 7szt/m2 c1,5 60 

B43 Hemerocallis  Liliowiec ogrodowy Stella d'Oro 8szt/m2 c1,5 245 

B44 Hemerocallis  Liliowiec ogrodowy Arctic Snow 7szt/m2 c1,5 115 

B46 Hemerocallis  Liliowiec ogrodowy Open My Eyes 7szt/m2 c1,5 170 

B47 Hemerocallis  Liliowiec ogrodowy Final Touch 7szt/m2 c1,5 4 

B48 Hemerocallis  Liliowiec ogrodowy 
Siloam Paul 
Watts 8szt/m2 c1,5 106 

B49 Iris sibirica Kosaciec syberyjski   8szt/m2 P13 41 

B51 
Lavandula 
angustifolia 

Lawenda 
wąskolistna SuperBlue 9szt/m2 P13 38 
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B52 
Miscanhus 
oligostachyus 

Miskant 
skąpouszkowy 

Nanus 
Variegatus 4szt/m2 P13 17 

B53 Miscanthus sinensis Miskant chiński Gnome 4szt/m2 P13 118 

B55 Nepeta  
Kocimiętka 
Fassena Six Hills Giant 4szt/m2 c1,5 236 

B56 Nepeta x fassenii 
Kocimiętka 
Fassena Grol 12szt/m2 c1,5 98 

B57 Nepeta x fassenii 
Kocimiętka 
Fassena Six Hills Gold 12szt/m2 c1,5 21 

B58 Napeta kubanica 
Kocimiętka 
kubańska Summer Wine 6szt/m2 c1,5 20 

B59 Perovskia atriplicifolia 
Perowskia 
łobodolistna Blue Spire 4szt/m2 c1,5 62 

B60 
Pachysandra 
terminalis Runianka japońska   12szt/m2 P11 425 

B61 Phlomis russelina Żelaźniak Russela   6szt/m2 c1,5 71 

B62 Panicum virgatum Proso rózgowate Cardinal 6szt/m2 c1,5 18 

B63 Panicum virgatum Proso rózgowate 
Buffalo Green 
PBR 6szt/m2 c1,5 50 

B64 
Pennisetum 
alopecuroides 

Rozplenica 
japońska Glbstiel 5szt/m2 c1,5 168 

B65 
Pennisetum 
alopecuroides 

Rozplenica 
japońska Big Boy 1szt/m2 c1,5 21 

B67 
Rodgersia 
aesculifolia 

Rodgersia 
kasztanowcolistna   3szt/m2 P11 15 

B68 Stachys monnieri Czyściec Moniera Hummelo 10szt/m2 P11 140 

B69 Sedum spectabile Rozchodnik okazały Brilliant 6szt/m2 c1,5 304 

B70 Veronica 
Przetacznik 
mieszańcowy 

Lavender 
Plume 12szt/m2 c1,5 24 

B71 Veronica 
Przetacznik 
mieszańcowy 

Pink 
Marsmallow 12szt/m2 c1,5 60 

B73 Viola odorata Fiołek wonny   10szt/m2 p11 70 

ROŚLINY CEBULOWE i PNĄCZA     

C1 Crocus vernus Krokus   30szt/m2   500 

P1 Hedera helix Bluszcz posolity   2szt/m2 c1,5 20 

 
 
 
 
6.12  Przygotowanie terenu do nasadzeń 
 
Przed przystąpieniem do prac należy trwale i dokładnie pozbyć się chwastów 
wieloletnich. 
Prace w obrębie systemów korzeniowych drzew należy wykonywać ręcznie lub przy 
użyciu lekkiego sprzętu. Zabrania się przekopywania terenu przy użyciu maszyn 
polowych. 
 
Aby odpowiednio przygotować teren do nasadzeń należy wykonać następujące po sobie 
lub zazębiające się  roboty: 
a) wykonanie robót pomiarowych powierzchniowych, 
b) Oczyszczenie terenu z resztek budowlanych, gruzu, śmieci 
c) Wykonanie frezowania karp 
d) Usunięcie krzewów oznaczonych na planie 
e) Przycięcie żywopłotów z ligustru na wysokość około 80cm, usunięcie rozrośniętych 
siewek klonów i innych drzew z żywopłotów. Silne cięcie należy wykonać wczesną 
wiosną. 
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f) dowiezienie i mechaniczne rozścielenie warstwy ziemi urodzajnej, kompostowej o  
grubości 5-10 cm, w miejscach trudno dostępnych przewiduje się ręczne rozścielenie 
ziemi 
g) modelowanie terenu. Obszary przeznaczone pod nasadzenia należy zniwelować w 
taki sposób, aby ich powierzchnia  jednolicie łączyła się z sąsiadującymi nawierzchniami, 
trawnikami ( z zachowaniem obniżenia rabat o 4cm w odniesieniu do nawierzchni i 
trawnika) 
h) Na przygotowane i wyrównane rabaty z krzewami należy rozłożyć agrowłókninę. 
Brzegi tkaniny należy zamocować szpilkami. 
i) Po posadzeniu roślin należy wyściółkować powierzchnię rabat. 
 
Pod rabaty bylinowe nie należy rozkładać agrowłókniny ponieważ ogranicza rozrastanie 
roślin. 
 
Przygotowanie terenu pod nasadzenie róż: 
a) wykonanie robót pomiarowych powierzchniowych, 
b) zebranie wierzchniej warstwy ziemi – 10 cm i 
c) nawiezienie nowej żyznej warstwy wzbogaconej 2-3 letnim obornikiem naturalnym  w 
ilości 1 część obornika 4 części nowej ziemi  
d) przekopanie (przemieszanie) warstwy ziemi urodzajnej  z ziemia rodzimą na 
głębokość ok. 20 cm 
e) obniżenie poziomu terenu o  ok. 4 cm poniżej poziomu trawnika, nawierzchni 
f) Po posadzeniu roślin należy wyściółkować powierzchnię rabat. 
 

 
6.13  Nasadzenia 

Projektuje się nasadzenia drzew, krzewów i bylin w ilości podanej w załączniku nr 3. 
Szczegółowe parametry poszczególnych roślin zostały podane w załączniku nr 3. 

 
Wymagane parametry drzew: Obwód pnia na wysokości 1,0 m – 10-12 cm, drzewo ma 
być zdrowe, wolne od chorób grzybowych i szkodników, z prawidłowo rozwiniętym 
systemem korzeniowym.  
Rośliny powinny pochodzić z uprawy szkółkarskiej, sadzone z pojemników (C1, Cf) lub z 
bryłą (B, B+S). 
 
Wymagane parametry krzewów: Rośliny powinny pochodzić z uprawy szkółkarskiej, 
sadzone z pojemników o rozmiarze nie mniejszym niż C2. Dopuszcza się sadzenie 
krzewów z gołym korzeniem jedynie w okresie jesieni i wczesnej wiosny. 
 
Wymagane parametry bylin: Rośliny powinny pochodzić z uprawy szkółkarskiej, sadzone 
z pojemników o rozmiarze nie mniejszym niż P11.  
 
Terminy sadzenia 
Rośliny z pojemników (doniczek) można sadzić od wiosny do jesieni. 
Rośliny sprzedawane  w formie „balotowanej” (bryła korzeniowa jest owinięta drucianą 
siatką i zabezpieczona tkaniną jutową) należy sadzić jesienią  lub wczesną wiosną , 
przed rozwojem liści.   
Rośliny z gołym korzeniem, bez bryły korzeniowej należy sadzić jedynie jesienią lub  
wczesną wiosną, przed rozwojem liści. 
 
Schemat sadzenia roślin: 
Wszystkie grupy roślin należy sadzić wg poniższego schematu, w trójkę. 

 
1 C- roślina z pojemnika, Cf-  roślina z pojemnika miękkiego wykonanego z elastycznego materiału,  B-  roślina z bryłą, B+S- 
roślina z bryłą i siatką drucianą. 
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Żywopłoty z ligustru : docelowa szerokość żywopłotu wynosi 1-1,5m.  miejsce sadzenia 
powinno obejmować pas szerokości 1m, należy zostawić po 25 cm przestrzeni nie 
obsadzonej z każdego boku. Przestrzeń o szerokości 1m należy wypełnić odpowiednią 
do rozstawy (30x30cm) ilością rzędów sadzonek ligustru sadzonych na przemian (w 
piątkę lub trójkę). 

 
Rysunek 18 Schemat sadzenia bylin i krzewów 

 
Sadzenie roślin: 
a) Przygotowanie dołu do sadzenia. Dół powinien być min. 10 cm głębszy i 20 cm 
szerszy od bryły korzeniowej. Do sadzenia drzew należy użyć ziemi kompostowej w ilości 
min 60 l na drzewo zmieszanej w proporcji 1:1 z ziemią rodzimą. Krzewy i byliny zaleca 
się sadzić w doły zaprawiane  przy użyciu 3-5l ziemi na roślinę . 
c) Podlanie przed  sadzeniem. Rośliny z pojemników należy obficie nawodnić np. 
zanurzyć roślinę w wodzie na kilkanaście minut. Przy sadzeniu roślin z bryłą i siatką 
(balotowanych) nie należy usuwać siatki ani jutowej tkaniny. Tkanina i siatka nie 
ograniczają rozwoju korzeni w docelowym podłożu i z czasem ulegają naturalnemu 
rozkładowi. Rośliny należy obficie nawodnić kilka godzin przed sadzeniem. 
d) Głębokość sadzenia. Drzewa sadzimy 1-2 cm głębiej niż rosły w pojemnikach. Krzewy 
i byliny sadzimy na taką głębokość jak rosły w pojemnikach.  
e) Sadzenie, wypełnienie ziemią dołu. Na spód dołu należy wsypać 3-4 cm ziemi (pod 
drzewo 7-9 cm), włożyć roślinę, delikatnie aby nie uszkodzić systemu korzeniowego i 
obsypać bryłę korzeniową dokoła. Ziemię wokół bryły korzeniowej należy mocno 
udeptać, ( NIE UDEPTYWAĆ SAMEJ BRYŁY KORZENIOWEJ ROŚLINY !). Pozostałą 
ziemię z wykopu należy rozplantować na powierzchni na której ma być założony trawnik. 
Wokół bryły korzeniowej drzewa należy uformować wał, aby woda nie spływała i mogła 
się gromadzić w obrębie bryły.  
f) Podlewanie. Rośliny po posadzeniu należy obficie podlać 
g) Stabilizowanie, palikowanie drzew. W trakcie sadzenia drzew należy umieścić w dole 
paliki do stabilizacji drzew. Paliki należy wbić na głębokość min 50cm. Drzewo 
przymocować do podpór ( 3 podpory na drzewo). Paliki i podpory utrzymujemy tak długo, 
dopóki drzewo się nie zakorzeni.  
h) Ściółkowanie. Na zakończenie prac należy wyściółkować powierzchnię pod wszystkimi 
roślinami korą sosnową przekompostowaną, warstwą o grubości 4-5 cm. 
 

 
6.14  Powierzchnia trawnikowa 

Na terenie poza rabatami z roślinami i powierzchnią ścieżek mineralnych planuje się 
złożyć trawnik dywanowy. 
 

 

lp nazwa 
ilość szt., 

powierzchnia 

1 trawnik 2929 m2 
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Trawnik należy zakładać na warstwie ziemi urodzajnej o miąższości min 10cm. 
Mieszankę traw należy wysiewać w ilości min 1kg na 40 m2. Miesznaka nasion powinna 
być dobrana do panujących warunków na terenie parku.  
 
Zalecany skład mieszanki do stosowania na tereny miejskie, częściowo zacienione: 
Życica trwała Bokser/Turfsun                                    – 20% 
Kostrzewa czerwona (Rufi/Nimba/Marlene/Depper   -70% 
Wiechlina łąkowa Limagi/Marauder                           -10% 
 

. 
Przed przystąpieniem do prac należy trwale i dokładnie pozbyć się chwastów wieloletnich 
min. takich jak  mniszek lekarski (Taraxacum officinale). 
 
 
W celu założenia trawników należy wykonać następujące po sobie lub zazębiające się  
roboty: 
a) wykonanie robót pomiarowych powierzchniowych, 
b) wyrównanie terenu, profilowanie powierzchni ( ręcznie lub przy użyciu lekkich maszyn) 
z nadaniem jej takich spadków  
c) dowiezienie i mechaniczne rozścielenie warstwy ziemi urodzajnej o  grubości 10 cm ( 
ręcznie lub przy użyciu lekkich maszyn),  
e) zagęszczenie warstwy darniowej tj. wałowanie lekkim wałem 
f)  siew nasion i ich  przykrycie oraz wałowanie po zakończeniu siewu i przykrywania 
nasion. 
k) deszczowanie wykonanej nawierzchni, 
l) pierwsze koszenie na najwyższym ustawieni kosiarki wykonać gdy trawa osiągnie 
około 10 cm wysokości, odchwaszczanie i nawożenie mineralne wykonanego trawnika 
dywanowego. Kolejne koszenia wykonywać regularnie co około 7 dni. 
 
 

6.15  Pielęgnacja w pierwszym roku po założeniu 
Pielęgnacja drzew i krzewów obejmuje: 
-podlewanie w okresie wegetacyjnym- częstotliwość i ilość wody jest uzależniona od 
warunków pogodowych i stopnia uwilgotnienia podłoża,  
-nawożenie nawozami NPK w trzech dawkach w ilości o połowę mniejszej niż zalecana 
przez producenta,  
-pielenie , usuwanie roślinności niepożądanej w szczególności spośród bylin i krzewów 
róż. 
-uzupełnianie kory 
-cięcia pielęgnacyjne i formujące korony drzew i  krzewów aby były równe i zwarte. 
-regularne cięcie żywopłotów w celu osiągnięcia silnego zwarcia 
-wymianę palików i więzadeł w razie konieczności. 
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7. BILANS TERENU 
 Tabelaryczne zestawienie prac do wykonania 
  

lp nazwa  
ilość 

razem 
jednostka 

1 powierzchnia opracowania 8 340 m2 

2 powierzchnia rabat projektowanych 1 870 m2 

3 powierzchnia trawników projektowanych 2 929 m2 

4 powierzchnia placu zabaw dla dzieci 1 227 m2 

5 ogrodzenie placu zabaw 140 mb 

6 istniejące nawierzchnie- do wymiany 967,8 m2 

7 boisko 240 M2 

8 nawierzchnie przeznaczone do rozbiórki 10 m2 

9 

nawierzchnie projektowane ,łącznie, w tym: 672,1 m2 

projektowane nawierzchnie BRUKBET, 
URBANIT kolor szary 224,39 m2 

projektowane nawierzchnie BRUKBET, 
URBANIT antracyt 343,08 m2 

projektowane nawierzchnie BRUKBET, 
NOVATOR kolor grafit 16 m2 

projektowane nawierzchnie BRUKBET, LOGO 
kolor sjenit 15,5 m2 

kostka granitowa 7/9 cm 34 m2 

kostka bazaltowa 8x8cm 8 m2 

10 Latarnia L 23 szt 

11 Oświetlenie boiska 1 zestaw 

12 Obrzeżenie ekobord UNI 293 szt 

13 ławka parkowa 24 szt 

14 Ławki centralne/siedziska 78 M2 

15 kosz parkowy 22 szt 
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ZESTAWIENIE POWIERZCHNI 
 

lp nazwa  
ilość 

razem 
jednostka 

udział 
procentowy 

1 powierzchnia opracowania 8 340 m2 100% 

2 powierzchnia rabat projektowanych 1 870 m2 22% 

3 powierzchnia trawników projektowanych 2 929 m2 35% 

4 powierzchnia placu zabaw dla dzieci 1 227 m2 15% 

5 ogrodzenie placu zabaw 140 mb   

6 istniejące nawierzchnie- do wymiany 967,8 m2 12% 

7 boisko 240 m2 3% 

8 nawierzchnie przeznaczone do rozbiórki 10 m2  

9 

nawierzchnie projektowane,łącznie, w tym: 672,1 m2 

 
8% 

projektowane nawierzchnie z kostki betonowej 
wibroprasowanej kolor szary 224,39 m2 

 

projektowane nawierzchnie nawierzchnie z 
kostki betonowej wibroprasowanej antracyt 343,08 m2 

 

projektowane nawierzchnie nawierzchnie z 
kostki betonowej wibroprasowanej  kolor grafit 16 m2 

 

projektowane nawierzchnie kolor sjenit 15,5 m2 

 

kostka granitowa 7/9 cm 34 m2 

 

kostka bazaltowa 8x8cm 8 m2 

 

10 Plac centralny – różnica wynikająca z 
powiększenia placu 31 m2 

 

 
 
Uwaga! Zestawienie nie obejmuje powierzchni zatok parkingowych. 
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8. Forma dokumentacji  

 
a) Dokumentacja będąca przedmiotem umowy musi być sporządzona w wersji 

papierowej w ilości 3 egz.) oraz w wersji elektronicznej CD/DVD umożliwiającej 
kopiowanie i wydrukowanie identycznej kopii dokumentacji, m. in. w formacie PDF i 
DWG. 

b) Zakres rzeczowy przedmiotu umowy zawiera:  
a) projekt zagospodarowania terenu zieleni, 
b) projekt nasadzeń roślin, 
c) projekt układu komunikacyjnego; 
d) wykaz jakościowy i ilościowy zaprojektowanych roślin; 
e) wykaz ilościowy materiałów (powierzchnie dróg, trawników, rabat z krzewami), 
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9. ZAŁĄCZNIKI 
 

1. PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA TERENU- PLAN NASADZEŃ, 1: 200 
2. WYKAZ ROŚLIN PROJEKTOWANYCH 
3. PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA TERENU – UKŁAD KOMUNIKACYJNY I 

WYMIAROWANIE, 1:200 
4. WIZUALIZACJA 1 
5. WIZUALIZACJA 2 
6. WIZUALIZACJA 3 
7. WIZUALIZACJA 4 
 
 

 















lp nazwa łacińska nazwa polska odmiana
gęstość 

sadzenia/ 
rozstawa

minimalny rozmiar 
pojemnika, wys. rośliny, 

obwód pnia

razem  ilość 
roślin

D1 Acer campestre Klon polny Nanum PA 220, obw. 10-12cm 4

D3 Magnolia soulangeana
Magnolia 
Soulangeana wys 350, C50 1

K1 Juniperus x media Jałowiec pośredni Old Gold C2 35

K2 Buddleya davidii Buddleja Davida Guliver róz c5 24

K3 Cotoneaster x suesicus Irga szwedzka Coral Beauty 2szt/m2 c2 81

K5 Hydrangea paniculata Hortensja bukietowa Polar Bear soliter soliter,  C35 9

K8 Rosa2
Róża okrywowa wys 
do 60-70cm Matchpoint ® 4szt/m2 c2 366

K9 Rosa3
Róża okrywowa wys 
do 60-70cm Roland Garros® 4szt/m2 c2 84

K10 Wiegela Krzewuszka Red Prince c5 5

K11 Spiraea japonica Tawuła japońska Genpei 4szt/m2 c1,5 1046

K12 Ligustrum vulgare Ligustr pospolity
rozstawa 
30x30cm c1,5/goły korzeń 390

B1 Actaea  Czerniec Queen of Sheba
bordo 
3szt/m2 P11 105

B2 Actaea racemosa
Pluskwica 
sercolistana var.cordifolia zielona P13 22

B3 Astilbe chinensis Tawułka chińska
Visions Iin Red 
PBR 6szt/m2 c1,5 30

B4 Astilbe chinensis Tawułka chińska
Visions in Pink 
PBR 6szt/m2 c1,5 14

B5 Aruncus dioicus Parzydło leśne Kneifii 5szt/m2 P13 25

B6 Aquilegia vulgaris Orlik pospolity kwiaty różowe 8szt/m2 P11 18

B7 Aquilegia vulgaris Orlik pospolity kwiaty białe 8szt/m2 P11 41

B8 Alchemilla mollis Przywrotnik miękki 6szt/m2 P11 54

B9 Achillea millefolium Krwawnik pospolity Red Velvet 6szt/m2 c1,5 20

B10 Achillea ptarmica Krwawnik kichawiec Nana Compacta 10szt/m2 c1,5 34

B12 Aster dumosus Aster karłowy Mariore 6szt/m2 c1,5 133

B14 Bergenia cordifolia Bergenia sercolistna 7szt/m2 c1,5 206

B15
Calamagrostis 
brachytricha Trzcinnik krótkowłosy Korea 12szt/m2 c1,5 73

B17 Carex morrowii Turzyca japońska 12szt/m2 P13 42

B18 Carex conica Turzyca stożkowa Snowline 8szt/m2 P11 84

B19 Calamintha nepeta Kalaminta mniejsza Blue Cloud 12szt/m2 P13 36

B21 Convallaria majalis Konwalia majowa 15szt/m2 P11 215

B22 Carex  muskingumensis Turzyca palmowa 8szt/m2 c1,5 292

B23
Deschampsia 
caespitosa Śmiałek darniowy Scotland 8szt/m2 P11 21

B24
Deschampsia 
caespitosa Śmiałek darniowy Northen Lights 8szt/m2 P13 80

B25 Deschampsia flexuosa Śmiałek pogięty Tatra Gold 7szt/m2 P11 176

B26 Dryopteris filix-mas Nerecznica 5szt/m2 c1,5 159

B27 Epimedium
Epimedium 
mieszańcowe Pink Elf PBR 10szt/m2 P11 70

B28 Echinacea hybrida
Jeżówka 
mieszańcowa Delicious Candy 7szt/m2 P13 22

B30
Geranium 
macrorrhizum Bodziszek korzeniasty Ingwersen 9szt/m2 c1,5 230

B31
Geranium 
macrorrhizum Bodziszek korzeniasty Bevans Variety 9szt/m2 c1,5 285

B32
Geranium 
macrorrhizum Bodziszek korzeniasty Czakor 9szt/m2 c1,5 32

B33 Geranium 
Bodziszek 
mieszańcowy Patricia 9szt/m2 c1,5 104

B34 Hosta Funkia Avocado 5szt/m2 c1,5 18

B35 Hosta Funkia Big Daddy 5szt/m2 c1,5 25

B36 Hosta Funkia Francee 5szt/m2 c1,5 464

B37 Hosta Funkia Halcyon 7szt/m2 c1,5 9

B39 Hosta Funkia First Frost 7szt/m2 c1,5 88

B40 Hosta Funkia Gold Standard 5szt/m2 c1,5 51

B41 Hosta Funkia Catherine 7szt/m2 c1,5 60

B43 Hemerocallis Liliowiec ogrodowy Stella d'Oro 8szt/m2 c1,5 245

B44 Hemerocallis Liliowiec ogrodowy Arctic Snow 7szt/m2 c1,5 115

B46 Hemerocallis Liliowiec ogrodowy Open My Eyes 7szt/m2 c1,5 170

B47 Hemerocallis Liliowiec ogrodowy Final Touch 7szt/m2 c1,5 4

B48 Hemerocallis Liliowiec ogrodowy
Siloam Paul 
Watts 8szt/m2 c1,5 106

B49 Iris sibirica Kosaciec syberyjski 8szt/m2 P13 41

B51 Lavandula angustifolia Lawenda wąskolistna SuperBlue 9szt/m2 P13 38

Załącznik nr 3 Wykaz roślin wykorzystanych w projekcje zagospodarowania 
terenu zieleni

DRZEWA LIŚCIASTE

KRZEWY LIŚCIASTE

 KRZEWY IGLASTE

BYLINY



B52
Miscanhus 
oligostachyus

Miskant 
skąpouszkowy Nanus Variegatus 4szt/m2 P13 17

B53 Miscanthus sinensis Miskant chiński Gnome 4szt/m2 P13 118

B55 Nepeta Kocimiętka Fassena Six Hills Giant 4szt/m2 c1,5 236

B56 Nepeta x fassenii Kocimiętka Fassena Grol 12szt/m2 c1,5 98

B57 Nepeta x fassenii Kocimiętka Fassena Six Hills Gold 12szt/m2 c1,5 21

B58 Napeta kubanica Kocimiętka kubańska Summer Wine 6szt/m2 c1,5 20

B59 Perovskia atriplicifolia
Perowskia 
łobodolistna Blue Spire 4szt/m2 c1,5 62

B60 Pachysandra terminalis Runianka japońska 12szt/m2 P11 425

B61 Phlomis russelina Żelaźniak Russela 6szt/m2 c1,5 71

B62 Panicum virgatum Proso rózgowate Cardinal 6szt/m2 c1,5 18

B63 Panicum virgatum Proso rózgowate
Buffalo Green 
PBR 6szt/m2 c1,5 50

B64
Pennisetum 
alopecuroides Rozplenica japońska Glbstiel 5szt/m2 c1,5 168

B65
Pennisetum 
alopecuroides Rozplenica japońska Big Boy 1szt/m2 c1,5 21

B67 Rodgersia aesculifolia
Rodgersia 
kasztanowcolistna 3szt/m2 P11 15

B68 Stachys monnieri Czyściec Moniera Hummelo 10szt/m2 P11 140

B69 Sedum spectabile Rozchodnik okazały Brilliant 6szt/m2 c1,5 304

B70 Veronica
Przetacznik 
mieszańcowy Lavender Plume 12szt/m2 c1,5 24

B71 Veronica
Przetacznik 
mieszańcowy Pink Marsmallow 12szt/m2 c1,5 60

B73 Viola odorata Fiołek wonny 10szt/m2 p11 70

C1 Crocus vernus Krokus 30szt/m2 500

P1 Hedera helix Bluszcz posolity 2szt/m2 c1,5 20
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ROŚLINY CEBULOWE i PNĄCZA

RAZEM


